

第十五章 风险分析与对策

15.1 项目主要风险因素

15.1.1 生源风险

在高等教育中,高等职业教育是不同于传统普通高等教育的一种新类型和新生力量,对完善我国高等教育结构、实现高等教育大众化、建设人力资源强国意义重大。1999年开始,我国高等职业教育进入大发展时期,经过15年的快速增长,高

兩者都是執行文件部分的類型，但二者的執行結果完全不同。

动对高新区高新技术产业，培养培训大批高技能人才和产业大军，推动创业就业，带动先导区经济发展。

目前，因高等教育扩招带来的一系列就业问题已经凸显，大量本科生和研究生找不到合适的工作，虽然他们富有高等教育背景但是极为缺少专业的职业技能和专业心态，这是造成大量本科生和研究生就业难的一个关键因素。但是于此形成鲜明对比的却是高职院校毕业生供不应求，从沿海到内地技术人员和技术工人的需求量与年俱增，但是现在的职业教育规模却不能从根本上满足企业的要求，因此巨大的数额缺口使得职业教育的培养目标与企业的实际需求存在一定的差距。

职业院校，现在全日制在校大、中专学生 6000 余人，项目建成后，学院达到在校生 8000 人的规模，新增学生规模 2000 人，在校学生规模是完全有保障的，生源风险较小。

15.1.2 教师风险

师资队伍建设是实现培养目标的关键，教师素质的不适应是困扰普通高校发展高职教育的重要因素之一。长期从事普通高等教育的教师具有理论教学和研究的优势，而面对高职教育，则需要在教育理念、知识结构、教学组织和研究能力等方面均需要进行较大幅度的调整和更新。长沙职业技术学院在重大战略发展目标前强化师资队伍建设是前提，也是项目成功实施的关键。

15.1.3 政策风险

在当前的条件下，国家鼓励各高等职业技术学院做大做强，提高我国的职业教育教学质量，培养更多的优秀人才。因此，湖南各高职院校纷纷扩大招生规模，组建教育集团。长沙职业技术学院正是在这种大环境、大背景下组建的，为适应社会发展需要和学院发展需要，拟实施本项目，但项目本身涉及到易地发展规划、建设资金、生源招生、学生毕业就职等诸多问题和风险，这些风险一方面依赖学院自身解决，一方面也依赖政策给予支持。

15.2 规避风险的措施

15.2.1 生源风险

21 世纪是在“教育优先”的战略口号下进行大发展、大调整的年代。在这样的国际大背景下，与产业和经济有着直接关系的职业技术教育已越来越受到重视，职业技术教育的重点从培养技能转向综合素质的培养和职业前途的指导。我国高等职业教育出现在改革伊始之初，为国民经济的发展培养了很多职业技术人才，但是随着改革开放的不断深入和经济大发展，特别是中国经济与世界经济圈的接轨后

经济发达地区，技术密集型产业以及新兴产业对高技能应用型人才的需求量大大增加，所以，如何面对市场挑战，适应新形势，成为高师院校高等职业教育必须研究解决的课题。为了更好地发挥优势，构建与新时期高职人才培养目标相适应的教学

模式是调整和改革、积极应对生源市场的关键所在。为规避生源方面的风险，建议学院在加强本项目质量建设的同时，强化以下四个方面的工作，以提升学院的教育适应能力，有效防范生源风险。同时，作为长沙河西先导区的知名高等职业技术学院，应加强宣传力度，确保学校的招生规模具有较好的条件。

- ① 转变办学观念，树立主动适应与前瞻预测相统一的职业技术教育理念。
- ② 以市场为导向，以区域性产业结构调整趋向为依据，合理设置高职专业。
- ③ 以适用够用为原则，正确处理理论课程与实践课程的关系，科学制订教学计划。
- ④ 以培养学生综合素质为核心，加强高职教育的课程建设。

15.2.2 教师风险

首先要重视在职教师的培训工作，使他们尽快掌握与新时期高职教育客观要求相一致的现代职业教育理念以及具备较强的实践教学组织能力和职业教育教学研究能力，努力建设一支既具备普通高校教师素质，又具备相关专业应用技术的“双师型”教师队伍。此外，可以聘请行业一线的高级工程技术人员担任高职专业的

兼职教师，使之成为高职教育中实施实验、实训、生产实习等实践性教学实训环节的重要指导力量。同时，为了保证教学效果、规范教学活动，必须建立一套完善

的环境更加舒适，这就为教师队伍的稳定创造了良好的条件。同时，对于新加入

